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المتطلبات الأخلاقية للعمل الإكلينيكي :
******************************
هناك بعض المبادئ والمعايير الأخلاقية التي تحكم الممارسين في هذا الميدان والتي ظهرت من خلال المشكلات الصحية التي تواجههم والقرارات الدقيقة التي يشعر الفرد منهم بالحيرة عند اتخاذها وفيما يلي بعض المبادئ الأخلاقية التي ترتبط بميدان الممارسة الإكلينيكي وهي:

المبدأ الأول : التمسك بالمعايير الأخلاقية والقانونية : 
على الأخصائي الإكلينيكي عند ممارسته لمهنته أن يظهر احتراماً واضحاً للأوضاع الاجتماعية السائدة في مجتمعه والقيم والعادات والتقاليد لان خرقه للمعايير الاجتماعية والقانونية والأخلاقية السائدة يترك أثاراً سلبية على مرضاه .
المبدأ الثاني : التصريحات العامة :
وهي عبارة عن التحلي بالتواضع والحذر العلمي والوعي الواضح بحدود المعرفة العلمية المتاحة وفي كل التصريحات التي تصدر من الاخصائي الإكلينيكي عندما يطلب منه بصورة مباشرة أو غير مباشرة الإدلاء بمعلومات معينة للآخرين . 
المبدأ الثالث : السرية: (سرية المعلومات)
إن الحفاظ على المعلومات مطلب والتزام أخلاقي أساسي على الاخصائي النفسي العمل بموجب تجنب إفشاء هذه المعلومات مهما كان نوع هذه المعلومات ولأي شخص كان الا تحت شروط ضرورية معينة.





المبدأ الرابع : الصالح العام للمسترشد أو الحالة : 
على الأخصائي النفسي الاحترام للشخص أو للجماعة التي يعمل معها ويحمي مصالحها ما أمكن وعليه أن يحتفظ بمسئولية تجاه الحالات التي تحول اليه الى ان يتولى شخص آخر مسئولية ذلك فيكون قادراً على إنهاء العلاقة الإكلينيكية لمرضاه عندما يتأكد بأنها أصبحت غير مفيدة . 

المبدأ الخامس : الإعلان عن الخدمات :
عليه ان يتمسك بالمعايير المهنية وليست المعايير الدعائية التجارية عند محاولته التعرف بخدماته . 
المبدأ السادس : تفسير الاختبارات والمقاييس : 
إن الدرجات التي يحصل عليها الأخصائي النفسي باستخدام المقاييس النفسية والاختبارات يجب معاملتها بنفس المعاملة التي يعامل بهذا هذه الادوات فلا يجعلها متاحة إلا للأشخاص المدربين على تفسيرها أو الذين يستخدمونها بطريقة لائقة . 
المبدأ السابع : الحيطة عند ممـــارسة البحث العلمي 
يتحمل الأخصائي النفسي المسئولية كاملة لحماية صالح الاشخاص او الحيوانات التي تكون موضوعا لبحثه .


