تاريخ ثاني / 2020 ـ 2021
الأخطاء اللغوية الشائعة في اللغة العربية
1ـ أحد، وإحدى
قل :السفر إحدى وسائل المتعة
لا تقل:السفر أحد وسائل المتعة
لأن اللفظ (إحدى) يعود على (وسائل) وليس على (السفر) ، وبما أن (وسائل) مؤنث  مفردها (وسيلة) وهي مضاف إليه و(إحدى) مضاف ،والمضاف يأخذ حكم المضاف إليه في التأنيث والتذكير. من ذلك قوله تعالى: ((وإذ يعدكم الله إحدى الطائفتين)).
2ـ أعين ، وعيون
قل: أغمضوا أعينكم 
ولا تقل : أغمضوا عيونكم
إذا كان المقصود بالعين عضو الإبصار فإنها تجمع على (أعين) ، وإذا قصد بها عين الماء فإنها تجمع على (عيون) .وقد ورد في القران الكريم  (اعين) بمعنى عين الإنسان والإبصاركما في قوله تعالى: (( ترى أعينهم تفيض من الدمع)) وقوله تعالى :(( فلما ألقوا سحروا أعين الناس واسترهبوهم))، ((واصنع الفلك بأعيننا ووحينا)) ،((ويقللكم في أعينهم ليقضي أمرا كان مفعولا))
 أما عيون فقد وردت في الآيات الكريمة بمعنى عين الماء في قوله تعالى ك ((وجعلنا فيها جنات من نخيل وأعناب وفجرنا فيها من العيون)) ، وقوله تعالى :((إن المتقين في جنات وعيون)).
3ـ جواهر ،ومجوهرات
قل: فاطمة ترتدي جواهر ثمينة 
ولا تقل :فاطمة ترتدي مجوهرات ثمينة
أن صانع الجواهر أسمه الجواهري والجواهري منسوب الى الجواهر ، كما ان المعاجم العربية والكتب اتفقت على ألفاظ (جوهر، وجوهرة، وجواهر) ، ولم تذكر مجوهرات لا بمفردها ولا بجمعها ولا مثناها.
4ـ دعوى ، ودعوة
قل: دعوى قضائية ولا تقل: دعوة قضائية
قل: دعوة إلى الغداء ولا تقل: دعوى إلى الغداء
معنى( دعوى) هي الأدعاء وتأتي بمعنى الدعاء  (دعا دعاء ودعوى)، أما (الدعوة) بمعنى العرض وما دعوت إليه من طعام وشراب .
5ـ دلائل ، وأدلة
قل: توجد أدلة كثيرة على مرتكب الجريمة
لا تقل: توجد دلائل كثيرة على مرتكب الجريمة .
 كلمة (دليل) تجمع على (أدلة)  .والدليل بمعنى البرهان
أمل (دلائل) فهي جمع لكلمتي (دلالة) بفتح الدال ، ودلالة بكسر الدال، والدِلالة والدَلالة هي العلامة أو الأمارة، فنقول: بدت عليه دلائل النبوغ أي علامات النبوغ
6ـ ذكية ، وزكية
قل : للمسك رائحة ذكية
لا تقل :للمسك رائحة زكية
الذكي :هو الفطن وهو ذو الرائحة الطيبة ، أما الزكي هو المبارك فيه والتقي والخيروالصلاح، فيقال: دماء الشهداء ذكية ،بمعنى ذو رائحة طيبة ، ولا يقال زكية لان الزكاة هنا بمعنى البركة ولا يستقيم المعنى مع الدماء.
7ـ زوجان ، وزوج
قل : أرتدي زوجان من الأحذية
لا تقل: أرتدي زوجا من الأحذية
كلمة (زوج) تعني واحدا لا أثنين ، وكلمة (زوجان) تعني أثنين، وجاء في القران الكريم قوله تعالى : ((حتى إذا جاء أمرنا وفار التنور قلنا أحمل فيها من كل زوجين أثنين وأهلك إلا من سبق عليه القول ومن آمن وما آمن معه إلا قليل)) وقال عز وجل: ((ومن كل شيء خلقنا زوجين لعلكم تذكرون)) ، وفي الآيتين من الواضح أن (زوجين) تعني اثنين .وقال عز وجل: (( وقلنا ياآدم اسكن انت وزوجك الجنة وكلا منها رغدا حيث شئتما ولا تقربا هذه الشجرة فتكونا من الظالمين)). من الواضح أن كلمة (زوج) تعني واحدا لا أثنين. فلا يقال للزوج اثنين لا من الطيرولا من غيره ،ولكن كل اثنين زوجان ودليل ذلك قوله تعالى :(( خلق الزوجين الذكر والأنثى)).
8ـ عَلاقة ، وعِلاقة
قل: بيننا عَلاقة صداقة (بفتح العين)
ولا تقل: بيننا عِلاقة صداقة (بكسر العين)
والوارد في مصادر اللغة العربية يقول إن (العلاقة) بالفتح هي الرابط المعنوي كالصداقة والآخوة والمحبة ،(والعلاقة) بالكسر هي الرابط المادي كمربط الفرس او العلاقة التي يعلق فيها السيف ونحوه.
9ـ عَنان ، وعِنان
قل: الطائرة في عَنان السماء (بفتح العين)
ولا تقل: الطائرة في عِنان السماء (بكسر العين)
 كلمة ( عنان) بالفتح يقصد بها السحاب ،والأفق ، وناحية الشيء، أما كلمة (عنان) بالكسر فتطلق على سير لجام الفرس الذي تمسك به.
10ـ فاعليات ، وفعاليات
قل: شاركت في فاعليات المؤتمر
ولا تقل: شاركت في فعاليات المؤتمر
الفاعليات هي ما يقوم به الفاعلون أو القائمون على المؤتمر أو مايشبهه، وقد جاء في المعجم الوسيط : (الفاعلية) : وصفٌ في كل ماهو فاعل. ولم يرد لفظ (فعالية) أو جمعه (فعاليات) بهذا المعنى.
11ـ قارس ، وقارص
قل: البرد قارس 
ولا تقل: البرد قارص
لأن القرص عملية معروفة نستعمل فيه إصبعين لنؤلم بهما الجلد ونحوه، وقد يكون القرص باللسان مجازا عن الكلام المؤذي ، ولكن القرص بالإصبعين وباللسان لا يوصف به البرد  والصواب هنا  أن نصفه "بأنه برد قارس" ، وجاء في معجم لسان العرب : القرس : أبرد الصقيع وأكثره وأشد البرد" .
12ـ كأس، وقدح
قل : هذه كأسٌ مملوءةٌ 
ولا تقل" هذه كأس فارغة
وقل :هذا قدح فارغ
ولا تقل : هذا قدحٌ مملوءٌ
كلمة كأس لا تطلق إلا على الإناء وفيه شراب، وكلمة (قدح) لا تطلق إلا على الإناء فارغا من الشراب ، وقد قال الله تعالى : (( وكأسا دهاقا)) ودهاقا أي مملوءة ، وقال الشاعرمحمود سامي البارودي:
املأ القدح         واعص من نصح
وفعل الأمر (املأ) يشير إلى الإناء فارغ من الشراب .
13 ـ كلا ، ولا
قل: كلا (إذا كنت تزجر من تخاطبه)
وقل : لا (لمجردالنفي أو النهي)
وردت في كتب اللغة  (كلا) بمعنى الزجر والردع والتنبيه وتأكيد النفي، في قوله تعالى : (( كلا سنكتب ما يقول ونمد له من العذاب مدا))، وقوله تعالى : ((كلا سيكفرون بعبادتهم ويكونون عليهم ضدا))،وقوله تعالى : (( كلا إنها لظى)) ، أما (لا) فهي لتأكيد النفي وللتنبيه ، و(كلا) معناها (انتهِ لا تفعل) ،إلا أنها آكد في النفي والردع من (لا) لزيادة الكاف .
14ـ مطرد ، ومضطرد
قل : أطرد الحديث بيننا
لا تقل: اضطرد الحديث بيننا
لأن (اضطرد) لا أصل له في اللغة العربية ، وجاء في المعجم الوسيط (أطرد) تتابع وتسلسل وعلى قولهم أطرد الكلام أو الحديث ، أما اضطرد فلم يرد في المعاجم العربية .
15ـ معا ، وسويا ، وسوية
قل : جئنا معا
لا تقل: جئنا سويا وسوية
لأن كلمة (سوي ) هي صفة تشير إلى الاعتدال والاستواء وما إلى ذلك ولا تشير إلى المعية.
16 ـ مكايد ، ومكائد
قل : مكايد، جمع مكيدة
لا تقل: مكائد 
أن كلمة (مكيدة) أصلها (كيد) وعند جمعها تبقى الياء كما هي فتجمع على (مكايد) . أما( مكائد) فهي صرفيا من الأصل ( مكد) لا من الأصل (كيد) وقد جاء عن ( مكد) في معجم "لسان العرب" : مكد بالمكان يمكد مكودا أقام به... وناقة ماكدة ومكود دائمة ، والجمع  مكائد. أما مكايد فقد جاء في "المعجم الوسيط" : المكيدة الخديعة جمع مكايد.  
  17ـ منضدة ، و مائدة  
قل: نسقت المتاع على المنضدة
قل : المائدة مليئة بالطعام
أن المائدة لابد أن يكون عليها طعام، أما المنضدة فتستخدم لتنضيد المتاع فوقها، أي تنسيقه وترتيبه. وجاء في "المعجم الوسيط" المنضدة ما يحمل عليه نضد البيت، أما المائدة فلا يقال للمائدة مائدة إلا إذا كان عليها طعام.
18ـ موان ،و موانئ
قل: موان جمع ميناء
ولا تقل: موانئ جمع ميناء
جاء في لسان العرب: وجمع ميناء موانٍ .
19 ـ نحو ، وحوالي
قل : قرأت نحو عشرة كتب
ولاتقل: قرأت حوالي عشرة كتب
من الخطأ أن يستخدم ظرف المكان ( حوالي) بمعنى (قرابة) التي تعني (تقريبا) كقول أحدهم: هن النسور تستدير حوالي القتلى ، من هذا يتضح أن كلمة ( حوالي) هي جمع لظرف المكان (حول) ، والصواب استخدام  كلمة (نحو) أو قرابة فتقول ( رأيت نحو عشرين طيرا) أي : رأيت قرابة عشرين طيرا .
[bookmark: _GoBack]20 ـ نساء ، وحريم
قل: قسم النساء
لا تقل : قسم الحريم
أن الحريم يقصد به كما جاء في المعجم الوسيط : ما حُرم فلا ينتهك ، وثوب المحرم، وقولنا: حريم الدار أي ما أضيف إليها (الدار) من حقوقها ومرافقها وما دخل في الدار مما يغلق عليها بابها،ويقال حريم المسجد وحريم البئر:أي الموضع المحيط بهما . فالحريم يأتي بمعنى الموضع والمكان وكذلك يأتي بمعنى ما دخل في الدار .








