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1-التبيان في تفسير القرآن
للشيح أبي جعفر محمد بن الحسن الطوسي (ت460ه). 
فقد ألف الشيخ في أغلب العلوم الإسلامية كالحديث والفقه والأصول والرجال و.ومن ضمن التأليفات موسوعته في التفسير تحت عنوان: " التبيان في تفسير القرآن" وهو تفسير شامل لجميع أبعاد القرآن كاللغة والأدب والنحو والقراءة والفقه والكلام كما أنه يستعين بالروايات. وهو أول كتاب تفسيري جامع اجتهادي للشيعة يجمع بين الرواية والدراية، يشرح في المقدمة أهدافه ومجموعة من مسائل علوم القرآن.
اسلوبه وطريقته في التفسير 
يذكر محل نزول السورة وأنها مكية أم مدنية ثم يتبعها بالقراءات ان كان للآية عدة قراءات ثم يشير الى إعراب الكلمات وتوضيح المفردات اضافة الى ذكر الروايات وما نقل من آراء عن الصحابة والتابعين.
منهج الطوسي في التفسير
1-تفسير القرآن بالقرآن
كما جاء ذلك في تفسير قوله تعالى: وَإِذْ فَرَقْنَا بِكُمُ الْبَحْرَ فَأَنْجَيْنَاكُمْ وَأَغْرَقْنَا آَلَ فِرْعَوْنَ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ. قال: أي جعلناكم بين فرقيه، تمرون في طريق يبس، كما قال الله تعالى: فَاضْرِبْ لَهُمْ طَرِيقًا فِي الْبَحْرِ يَبَسًا لَا تَخَافُ دَرَكًا وَلَا تَخْشَى . وقال أيضا: فَأَوْحَيْنَا إِلَى مُوسَى أَنِ اضْرِبْ بِعَصَاكَ الْبَحْرَ فَانْفَلَقَ فَكَانَ كُلُّ فِرْقٍ كَالطَّوْدِ الْعَظِيمِ .
2-الروايات
كما ورد ذلك في تفسير قوله تعالى: أَكَّالُونَ لِلسُّحْتِ . قال: أنه يكثر أكلهم للسحت، وهو الحرام فقد روي عن النبيﷺ أنه قال: السحت الرشوة في الحكم...وروي عن الإمام علي(ع): السحت الرشوة في الحكم...   .
3-العلوم العربية
وهذا واضح في تفسيره فإنه يستعين بعلوم العربية من لغة وإعراب وبلاغة وشعر في بيان الألفاظ كما في تفسير معنى: الْحَمْدُ لِلَّهِ، حيث نقل القولين في معنى الحمد أحدهما: الحمد بمعنى الشكر. والثاني: أن الحمد ثناء عليه بأسمائه وصفاته. والثاني: ثناء على نعمه وأياديه. ثم أختار الوجه الأول من الأقوال من حيث اللغة مستدلاً عليه ببعض الأدلة.
4-العقل
وتارة يستعين الشيخ الطوسي بالعقل مستنبطاً من آيات القرآن بعض المعاني والإشارات كما ورد في تفسر قوله تعالى: أَفَلَا يَتَدَبَّرُونَ الْقُرْآَنَ وَلَوْ كَانَ مِنْ عِنْدِ غَيْرِ اللَّهِ لَوَجَدُوا فِيهِ اخْتِلَافًا كَثِيرًا . فاستدل بالآية على فساد مذهب من زعم أن القرآن لا يفهم معناه إلا بتفسير الرسولﷺ
5-الاجماع
والاجماع مصدر من مصادر التفسير عند الشيخ الطوسي كما يقول: و لا ينبغي لأحد ان ينظر في تفسير آية لا ينبئ ظاهرها عن المراد تفصيلا، أو يقلد أحداً من المفسرين، إلا ان يكون التأويل مجمعاً عليه، فيجب اتباعه لمكان الإجماع ‏.
6-التاريخ
في بعض الأحيان يستعين الطوسي بالتاريخ في ترجيح رأي من الآراء كما في تفسير قوله تعالى: وَأَنْزَلَ الَّذِينَ ظَاهَرُوهُمْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ مِنْ صَيَاصِيهِمْ وَقَذَفَ فِي قُلُوبِهِمُ الرُّعْبَ فَرِيقًا تَقْتُلُونَ وَتَأْسِرُونَ فَرِيقًا ‏. فقد رجح قول غالب المفسرين بأن المراد منهم بني قريضة لا بني النضير قائلا: والاول أصح وأليق بسياق الآيات، لان بني النضير لم يكن لهم في قتال الأحزاب شيء، وكانوا قد انجلوا قبل ذلك ‏.
2-مجمع البيان في تفسير القرآن
للشيخ الفضل بن الحسن الطبرسي 
 والشيخ الطبرسي من كبار رجال التقريب والأنصاف في نقل الآراء يقول فيه شيخ الأزهر عبد المجيد سليم: " لا أحسبني مبالغاً إذا قلت: إنه في مقدمة كتب التفاسير التي تعد من مراجع لعلومه وبحوثه، ولقد قرأت في هذا الكتاب كثيراً، فوجدته حلّال معضلات، كشاف مبهمات ..."  ‏ وقال فيه الذهبي: ولقد قرأنا في تفسيره، فلم نلمس عليه تعصباً كبيراً، ولم نأخذ عليه أنه كفَّر أحداً من الصحابة أو طعن فيهم بما يذهب بعدالتهم ودينهم" ‏. وقال أيضا: " وهو جيد في كل ناحية من النواحي التي يتكلم عنها، فإذا تكلم عن القراءات ووجوهها أجاد، وإذا تكلم عن المفردات اللغوية أجاد، وإذا تكلم عن وجوه الإعراب أجاد، وإذا شرح المعنى الإجمالي أوضح المراد...". وهكذا أخذا يعدد محاسن هذا التفسير ‏.
طريقته في التفسير
في البداية يذكر في كل سورة ما هو مكي أو مدني ثم الاختلاف في عدد آياتها والقراءات ثم الحجة على القراءة وبعد ذلك يذكر اللغات والاعراب والمشكلات ثم أسباب النزول والمعاني والاحكام والقصص.
مثال
وَسَارِعُوا إِلَى مَغْفِرَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ وَجَنَّةٍ عَرْضُهَا السَّمَوَاتُ وَالْأَرْضُ أُعِدَّتْ لِلْمُتَّقِينَ  الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي السَّرَّاءِ وَالضَّرَّاءِ وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ النَّاسِ وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ‏.
يبدأ أولاُ ببحث القراءة فقال: قرأ أهل المدينة والشام سارعوا بغير واو وكذلك هو في مصاحفهم والباقون بالواو وكذلك هو في مصاحف مكة والعراق. ثم ذكر في باب الحجة الفرق بين القراءتين فقال: والفرق بينهما استئناف الكلام إذا كان بغير واو ووصلها بما تقدم إذا قرئ بواو لأنه يكون عطفا على ما تقدم. ثم شرع بالأبحاث اللغوية فقال: أصل الكظم شد رأس القربة عن ملئها تقول كظمت القربة إذ ملأتها ماء ثم شددت رأسها وفلان كظيم ومكظوم إذا كان ممتلئا حزنا وكذلك إذا كان ممتلئا غضبا لم ينتقم... بعد ذلك عرَّج على المعنى: لما حذر الله تعالى عن الأفعال الموجبة للعقاب عقبه بالحث على الأفعال الموجبة للثواب فقال‏ «وسارِعُوا» أي بادروا «إِلى‏ مَغْفِرَةٍ مِنْ رَبِّكُمْ» باجتناب معاصيه ومعناه إلى الأعمال التي توجب المغفرة. ثمَّ ذكر اختلاف الآراء في معنى "سارعوا" فقال: سارعوا إلى الإسلام. وقيل إلى أداء الفرائض‏. وقيل إلى الهجرة قيل إلى التكبيرة الأولى.
 وقيل إلى التوبة ثم عدد الأقوال في معنى: «عَرْضُهَا السَّماواتُ والْأَرْضُ» فقال: أحدها أن المعنى عرضها كعرض السماوات السبع والأرضين السبع إذا ضم بعض ذلك إلى بعض وإنما ذكر العرض بالعظم دون الطول لأنه يدل على أن الطول أعظم من العرض وليس كذلك لو ذكر الطول دون العرض. وثانيها أن معناه ثمنها لو بيعت كثمن السماوات والأرض لو بيعتا كما يقال عرضت هذا المتاع للبيع والمراد بذلك عظم مقدارها وجلالة قدرها وأنه لا يساويها شيء. وثالثها أن عرضها لم يرد به العرض الذي هو خلاف الطول وإنما أراد سعتها وعظمها والعرب إذا وصفت الشيء بالسعة وصفته بالعرض.
3-تفسير مفاتيح الغيب للرازي(ت606)
مفاتيح الغيب أو التفسير الكبير أو تفسير الفخر الرازي اسماء عرف بها كتاب الفخر الرازي وهو محمد بن عمر الرازي الملقب بـ"فخر الدين" الرازي اشعري الكلام شافعي في المذهب الفقهي نبغ في علوم كثيرة كالكلام والأصول والفلسفة والطبيعة. كان مولعاً بكثرة الاستطرادات في التفسير حتى قال أحدهم في وصف تفسيره: " فيه كل شيء إلا التفسير". وقال الذهبي في هذا التفسير أيضاً: " وبالجملة فالكتاب أشبه ما يكون بموسوعة في علم الكلام، وفي علوم الكون والطبيعة؛ اذ إن هذه الناحية، هي التي غلبت عليه حتى كادت تقلل من أهمية الكتاب كتفسير للقرآن الكريم" ‏.
طريقته في التفسير
يذكر أولا اسم السورة ومحل نزولها وعدد آياتها ثم يأتي بآية أو آيتين أو مجموعة من الآيات ويذكر ارتباط الآيات بعضها مع البعض الآخر أو ذكر المناسبة بين ارتباط السور. ثم يذكر المسائل المتعلقة بكل آية وربما تكثر هذه المسائل. والمسائل المطروحة متنوعة فربما كانت حول القراءات أو النحو أو الأصول أو سبب النزول أو...ومن طريقته أنه يذكر آراء المخالفين لمذهبه من المعتزلة وغيرهم وأدلتهم ثم يورد ما يفندها حتى قيل فيه: " إنه مقرِّر مذهب خصمه تقريراً، لو أراد خصمه تقريره لم يقدر على الزيادة على ذلك ‏. ومن طريقته في التفسير إنه يفصل القول في آيات الاحكام فيذكر أقوال علماء المذاهب ثم ينتصر لمذهبه الشافعي.
4-تفسير البيضاوي (ت 685ه)(أنوار التنزيل وأسرار التأويل)
هو القاضي ناصر الدين عبد الله بن عمر البيضاوي الشافعي
 يتميز هذا التفسير بحسن العبارة وقوة البيان وهو مختصر من تفسير" الكاشف" و " التفسير الكبير" ولكنه أعمل فيها عقله فضمنه ملاحظات بارعة ولطائف رائعة. وما يميز هذا التفسير أنه مقل من الروايات الاسرائيلية. إلا أنه ضمَّن تفسيره هذا-تبعا للزمخشري-من ذكره في نهاية كل سورة حديثاً أو حديثين في فضل سور القرآن مع كونها موضوعة باتفاق العلماء. وقد نال هذا التفسير رواجاً فكتبت عليه حواشي وشروح كثيرة.
5-تفسير النسفي (ت 701ه)(مدارك التنزيل وحقائق التأويل)
أبو البركات عبد الله بن أحمد النسفي الحنفي اختصر كتابه من تفسير البيضاوي ومن الكشاف للزمخشري يجمع بين وجوه الاعراب والقراءات من غير استطراد كما أنه يعرض لآراء المذاهب الفقهية كما أنه مقل في النقل من الاسرائيليات فعلى سبيل المثال وفي ذيل الآية: "وَهَلْ أَتَاكَ نَبَأُ الْخَصْمِ إِذْ تَسَوَّرُوا الْمِحْرَابَ إِذْ دَخَلُوا عَلَى دَاوُودَ فَفَزِعَ مِنْهُمْ قَالُوا لَا تَخَفْ خَصْمَانِ بَغَى بَعْضُنَا عَلَى بَعْضٍ فَاحْكُمْ بَيْنَنَا بِالْحَقِّ وَلَا تُشْطِطْ وَاهْدِنَا إِلَى سَوَاءِ الصِّرَاطِ. نرى أن المفسر ينقل من الروايات من لا يتنافى مع عصمة الانبياء عليهم السلام فيقو: " وما يحكى أنه –داود-بعث مرة بعدة مرة أوريا الى غزة البلقاء وأحب أن يقتل ليتزوجها-أي زوجة أوريا-فلا يليق من المتسمين بالصلاح من أفناء الناس، فضلاً عن بعض أعلام الأنبياء، وقال على عليه السلام من حدثكم بحديث داود عليه السلام على ما يرويه القصاص، جلدته مائة وستين، وهو حد الفرية على الأنبياء"
تفسير الآلوسي أو تفسير روح المعاني (ت 1270هـ)
وهو محمود الآلوسي البغدادي
 كان شيخ الأحناف وقد ضمَّ في تفسيره مقتطفات كثيرة من تفاسير من تقدمه كتفسير ابن عطية والبيضاوي والفخر الرازي والكشاف وتفسير أبي السعود. ومن طريقته أنه يستطرد في الكلام عن الأمور الكونية وفي الصناعة النحوية كما أنه اذا تكلم عن آيات الاحكام لا يمر عليها إلا إذا استوفى المذاهب كما أنه شديد النقد للإسرائيليات فعلى سبيل المثال عندما روى الإسرائيليات الواردة  في طول سفينة نوح وكم المدة التي استغرقها نوح في صنع السفينة  وأين صنعها وذلك في قوله تعالى: وَيَصْنَعُ الْفُلْكَ وَكُلَّمَا مَرَّ عَلَيْهِ مَلَأٌ مِنْ قَوْمِهِ سَخِرُوا مِنْهُ ‏" قال: " فالحري بحال من لا يميل إلى الفضول أن يؤمن بأنه عليه السلام صنع الفلك حسبما قص اللّه تعالى في كتابه و لا يخوض في مقدار طولها و عرضها و ارتفاعها و من أي خشب صنعها و بكم مدة أتم عملها إلى غير ذلك مما لم يشرحه الكتاب و لم تبينه السنة الصحيحة" ‏. وأهم ما يمتاز به تفسير الآلوسي هو أنه يتكلم عن التفسير الإشاري بعد أن يفرغ من الكلام من تفسير الآية ظاهرياً فعلى سبيل المثال جاء قال في تفسير قوله تعالى: ‏ لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ بَعَثَ فِيهِمْ رَسُولًا مِنْ أَنْفُسِهِمْ . المقصود من ‏المؤمنين في الآية هم: العارفين والرسول: الروح الإنساني المنور بنور الأسماء والصفات المبعوث لإصلاح القوى قائلا: وهذا غير بعيد في مقام الإشارة ‏. 
وفيما يلي بقية التفاسير الاجتهادية الجامعة نذكرها دون الخوض بالتفاصيل:
تفسير أبي السعود(ت982هـ) أو ما يسمى: " إرشاد العقل السليم إلى مزايا الكتاب الكريم)
تفسير آلاء الرحمن أو ما يسمى بتفسير البلاغي(ت1352هـ)
تفسير القرطبي (ت 671هـ) أو ما يسمى (الجامع لأحكام القرآن)
